Fyzikalna olympiada
53. ro¢nik, 2011/2012
krajské kolo kategérie D
zadanie uloh v madarskom jazyku

1. A gépkocsi lassulo mozgasa

A gépkocsi alland6 sebességgel haladt egy egyenes vizszintes Giton. A gép-
kocsivezeto tavolsagban egy akadalyt vett észre az iton. Jeloljikk ezt a pillanatot
-val. A gépkocsivezetd késéssel maximalis fékezési erdvel kezdett fékez-

ni. A gépkocsit nem sikeriilt lefékeznie, €s az akadéalynak iitk6zott. A baleset renddrségi
elemzése alapjan az iitk6z¢€s pillanataban a gépkocsi sebessége volt.

a) Hatarozzak meg a gépkocsi és az akadaly titk6zésének  idejét! Szerkesszék meg a gépko-
csi pillanatnyi sebességének grafikonjat az id6 fliggvényében a pillanat-
tol az litkdzés  pillanataig!

b) Hatarozzak meg a gépkocsi  gyorsulasat a fékezés alatt! Szerkesszék meg a gépkocsi

gyorsulasanak grafikonjat az id6 fliggvényében a pillanatatol az {itkozés
pillanataig!

c) Mekkora id6vel korabban kellett volna a gépkocsi vezetdnek megkezdeni a fékezést,
hogy kozvetleniil az akadaly elétt megalljon?

d) Hatarozzak meg a gépkocsi abroncsok és az ut feliilete kozti  sztatikus ellenallasi ténye-
z0t!

2. Palcika a vizben
Egy sugarGiés magassagu henger alaka poharba vékony hosz-

szasagu és  tomegii palcikat helyeziink. A palcika alsé vége hoz-

zaér pohar aljahoz és oldalfalahoz is, és az egész palcika a pohar

belsejében van (D—1 abra).

a) Abrazoljak a szituaciot rajzon, és vazoljak fel az erSket, ame-
lyek az egyensulyban levd palcikara hatnak! Nevezzék meg az
Osszes erdt, amelyet felvazoltak az dbran!

b) Mekkora  nagysagu erével nyomja a palcika a pohar oldalfa-
lat (az abra jobboldalan)? o

C) A poharat megtoltjiik vizzel, hogy az egész palcika a vizben D-1 dbra
legyen. Ebben az esetben a pohar oldalfala er6vel hat a pal-
cikara. Hatarozzak meg hanyszor Kisebb az erd az er6tdl, hatarozzak meg a
aranyt!

Tételezzék fel a pohar oldalfalanak és a pohar aljanak belsd feliiletérdl, hogy tokéletesen si-
ma!



A feladatot oldjdk meg altalanosan, majd a kovetkezd értékekkel: ,

, a viz stirisége a palcika stirtisége

3. Nehezékek a csigan

Egy allo csigdn keresztiil konnyi, tokéletesen hajlékony, szilard zsinort vezetiink, melynek
két végére nehezéket erdsitettiink. A nehezékek tomege  és  , ahol A
nehezékeket elészor egyensulyban tartjuk azzal, hogy a keziinkkel alatamasztjuk a nagyobb
tomegli nehezéket Uigy, hogy a két nehezék azonos magassagban van az alatét felett.

A nehezékeket elengedve a nehézségi gyorsuldsnak koszonhetéen mozogni kezdenek. A
mozgasuk id6 elteltével a két nehezék kozotti fliggdleges iranyban mért tavolsag

a) Készitsenek abrat, és vazoljak fel az Gsszes erdt, amely a nehezékekre és a zsinegben hat!

b) Hatarozzak meg a nagyobb tomegii nehezék  tomegét!

c) Mekkora gyorsulassal mozognak a nehezékek, miutan elengedtiik dket?

d) Hatarozzak meg mekkora  htizéerével van megfeszitve a zsindr a nehezékek mozgasa
kozben!

A csiga tomegét €s a tengelyén fellépd surlodast ne vegyék figyelembe!

4. A golyok titokzatos pattogasa

Két homogén ¢és tokéletesen rugalmas golyo, amelyek tomege ugy helyezkedik el
egymas felett egy fliggbleges mentén, hogy az ~ tomegii golyo vanalulaz  tomegii golyd
pedig feliil. A két golyo érintkezik egymassal. A kezdeti helyzetiik magassagban

van a vizszintes ¢és tokéletesen rugalmas alatét felett. Miutan elengedtiik a golyokat, el kezde-
nek esni a Fold gravitacios terében. Elérve a vizszintes alatétet megtorténik az litk6zés az ala-
téttel.

Bizonyitsak be, és indokoljak meg hogy a kisebb tomegli golyd a fliggdleges mentén létrejott
itk6z¢€s utan az alatéttdl szamitott (kilencven méter) magassagba repiil!

Hatérozzék meg a feladatot megoldo fizikai modell egyszertiisitd feltételeit!
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